

DIARIO ALMERIA



Órgano del comité provincial del partido comunista de Almería

¡Comaradas!
Muchos niños son atendidos en las Colonias de Verano del Socorro Rojo.
Para ellas, tu donativo.
Hoy mismo.

AÑO XVII.— NUM. 7.581.

martes, 23 de agosto de 1938

FRANQUEO CONCERTADO

Después del 50 aniversario de la gloriosa Central Sindical U. G. T.

En el Teatro Cervantes se celebra un grandioso acto conmemorativo bajo este signo: UNIDAD

Según estaba anunciado, a las once de la mañana del domingo tuvo lugar en el teatro Cervantes el grandioso acto organizado por la Unión General de Trabajadores con motivo de haberse conmemorado el 50 aniversario de su fundación.

El local estaba materialmente cubierto con las banderas de los sindicatos y por gran número de transparentes y pancartas.

Tomaron parte como oradores los camaradas Carlos Ibarra, por la U. G. T.; Manuel Serna, por la J. S. U.; Francisco García Gutiérrez, por el Partido Socialista, y Juan García Maturana por el Partido Comunista. Presidió el acto el camarada Pedro Pérez, el cual comencía explicando la significación del mismo y dice que el 50 aniversario de la gran Central Sindical ha sido celebrado por todos los trabajadores de España, incluso los de la España invadida, pues éstos lo han celebrado con el corazón, poniendo todas sus esperanzas en que pronto los liberaremos del yugo de los invasores. Fué muy aplaudido.

CARLOS IBARRA

Hace historia de la U. G. T. desde su fundación, pasando por todos los periodos revolucionarios y difíciles de su gloriosa existencia.

Hace un certero retrato de la figura noble de Pablo Iglesias y dice que sacrificó su vida por la unión de todos los trabajadores para enseñarles el camino y la forma de defenderse del capitalismo totalitario que hoy, unido, lucha en contra de las reivindicaciones proletarias.

Termina señalando que la U. G. T. tiene su papel preponderante en la lucha que estamos sosteniendo y afirma que los trabajadores están perfectamente capacitados para dirigirse.

Fué largamente aplaudido.

MANUEL SERNA

Comienza diciendo: Es necesario dar un aldabonazo en el corazón del pueblo para que éste, en pie y al lado de sus dirigentes, esté siempre prevenido contra toda eventualidad.

Señala el ejemplo de Madrid, hoy baluarte del antifascismo por que el pueblo supo estar siempre en contacto con sus organizaciones.

Dice que viene a la tribuna en representación de las Juventudes sanas, fuertes, que saben a dónde van y que de una manera destacada contribuyen a detener el fascismo.

Hace resaltar la misión delicadísima de los oradores en los actuales momentos, y dice que deben tener un alto sentido de la responsabilidad y no venir a los actos a provocar aplausos, ya que éstos son a costa de sembrar cierto confucionismo entre los trabajadores.

Glosa la figura de Pablo Iglesias y sus mejores colaboradores. Relata los procesos históricos que se han sucedido hasta la liberación de la clase trabajadora, arrancando desde la época del feudalismo, así como las luchas por la independencia de la Patria. Hace un parangón entre la reacción española y la de otros países, y saca la consecuencia que la nuestra es la peor y más repugnante de las reacciones, contra la que ha luchado siempre la gran Central Sindical U. G. T.

Hace un canto a la Unidad y dice que los partidos Socialista y Comunista tienen que dar, uniéndose, un gran ejemplo internacionalmente, como lo ha dado Juventud española.

Termina pidiendo sean resueltos, ahora, muchos problemas, y no se caiga en la puerilidad de dejarlo todo "para cuando se acabe la guerra."

Fué ovacionado con entusiasmo.

FRANCISCO GARCÍA GUTIÉRREZ

Empieza diciendo que todos los trabajadores tienen motivos de gratitud para la gloriosa U. G. T. Recuerda lo que significaba la clase trabajadora en 1888 y cómo ha ido efectuando sus conquistas a través de la U. G. T. que fundó aquel hombre ejemplar: Pablo Iglesias, el maestro, y a la que tan to deben los trabajadores manuales e intelectuales de nuestro país. Recuerda sus años de lucha en

Almería y se sorprende de que, después de todo lo que ha ocurrido, pueda haber la más mínima diferencia entre las organizaciones y partidos de los trabajadores.

Fundamenta los motivos de nuestra lucha y se sorprende haya todavía en nuestra retaguardia elementos de la "Quinta Columna", de esos elementos que contribuyen a que España sea saqueada por los invasores.

Relata los crímenes y robos cometidos por los fascistas que se titulan españoles, y por los extranjeros.

Resalta cómo el fascismo ataca de forma sañuda a los trabajadores de la inteligencia, como lo demuestra los asesinatos cometidos por los facciosos entre los trabajadores del intelecto.

Propugna por la celebración de un acto en el que se fundan en un abrazo todos los trabajadores, para que así terminen de una vez y para siempre ciertas estúpidas rivalidades, que sólo sirven para alargar más la lucha que sostenemos con los invasores.

Se le ovaciona largamente.

JUAN GARCÍA MATURANA

Comienza su intervención diciendo: No obstante hallarse gran can-

(Pasa a la página siguiente)

Parte de Guerra

Ejército de Tierra

ESTE.— Las fuerzas de la invasión siguen estrellándose, en la zona del Ebro, ante la firmeza heroica de nuestros soldados, que les causaron incalculables pérdidas de hombres y material. Insistentemente las tropas invasoras han atacado nuestras posiciones, con apoyo de gran cantidad de tanques y actuación constante de la aviación extranjera. Cuatro tanques han quedado inutilizados por el fuego de nuestras armas, habiéndose recogido documentación de sus ocupantes, demostrativa de la nacionalidad italiana de los mismos, así como de la unidad a que pertenecían.

De la intensidad incomparable de los combates y del heroísmo de las tropas españolas, es buena muestra la lucha desarrollada en la cota 444 al S. E. de Villalba de los Arcos, que a las diez horas atacaba el enemigo, siendo totalmente rechazado. Después de intensa preparación artillera y de aviación, precedidos de 12 tanques, insisten en sus intentos, siendo rechazado de nuevo e inutilizándose un tanque. Reforzadas sus quebrantadas pérdidas, atacan fortísimamente durante dos horas con secutivas, consiguiendo ocupar dicha cota, siendo desalojados de la misma en un enérgico contraataque.

Las fuerzas españolas, que mantienen en todos los sectores sus líneas sin variación sensible, consiguieron derribar por fuego antiaéreo un "Heinkel 111", que cayó en nuestro campo, siendo capturado uno de los tripulantes, que se lanzó en paracaídas.

La aviación republicana actuó eficazmente durante la jor-

nada, ametrallando nuestros cazas, desde alturas inferiores a 50 metros, las líneas y concentraciones enemigas, causando en ellas muchas bajas. Nuestros aparatos bombardearon con gran eficacia sobre unas concentraciones de tanques italianos, observándose perfectamente los destrozos causados por las bombas en los mismos. En otro de los bombardeos fué incendiado un polvorín que el enemigo tenía situado en la zona de Valida, habiendo visto nuestras tropas de tierra, que al lugar indicado acudían muchas ambulancias.

LEVANTE.— En la zona Artes de Arrida, fué enérgicamente rechazado un golpe de mano enemigo. Nuestros antiaéreos derribaron un trimotor italiano "Savoya 81", que cayó incendiado.

EXTREMADURA.— Las fuerzas al servicio de la invasión prosiguieron sus ataques en el sector de Puente del Arzobispo, avanzando hasta el Rinconcillo e inmediaciones de Campillo, donde se lucha fuertemente, habiendo reconquistado las tropas españolas, en la jornada de hoy, las alturas dominantes del primer pueblo citado. Un golpe de mano enemigo a nuestras posiciones del N. O. de Villanueva de San Bartolomé fué rotundamente rechazado. La cota 856, al S. E. de Peñalsordo, que domina el pueblo de Zarzacapilla, ha sido reconquistada por los soldados leales.

CENTRO.— En el sector de Carabanchel, el enemigo voló una mina, ocupando el embudo producido por la destrucción, del cual fué desalojado horas más tarde, en contraataque propio.

ANDALCÍA.— Sin noticias de interés.— Febus.

La cínica respuesta de los bandidos de Burgos... y Compañía

Londres, 23, 2 madrugada.— Se ha hecho pública la contestación de los facciosos al plan de retirada de combatientes extranjeros. Declaran los rebeldes que, deseando mantener la paz, aceptan el plan y proponen la retirada de un número igual de voluntarios de cada campo, pudiendo iniciarse con la cifra de 3.000; pero "para probar sus buenos deseos", puede elevarse a 10.000, "siempre que les sean concedidos previamente los derechos de beligerancia". Ofrecen también "los títulos de concesión extraordinaria". Respetan el establecimiento de dos puertos de seguridad", uno en Cataluña y otro

en Levante para los barcos que transporten productos alimenticios. Dicen también ofrecer su colaboración con la limitación del concepto de "objetivos militares", para reducir lo más posible el riesgo de las poblaciones civiles.

En todos los documentos hacen cínicas protestas y piden la inmediata concesión de los derechos de beligerancia. En los círculos oficiales británicos, aunque se muestran reservados, se extrañan que la contestación sea prácticamente inaceptable, después de haber sido admitido el plan por Italia y Alemania. En el Comité de No Intervención se anuncia que se tra-

ta claramente de una maniobra dilatoria con la intención clara de que la propuesta no se lleve a efecto, haciendo imposible la retirada de voluntarios. Si se llega a una negativa dará origen a una intervención más acentuada de algunas potencias. Chamberlain y Pli-mouth han llamado hoy a Londres y conferenciaron sobre los términos de la contestación.

Ahora empezarán las consultas entre Londres y París, ya que Francia, esperando se llegara a aceptar el plan inglés, tomó la iniciativa y cerró la frontera de los Pirineos.



Partido Comunista de España

(S. E. de la I. C.)

Comité Provincial de Almería

1.ª Conferencia Provincial Agraria

27 y 28 de Agosto de 1938

ORDEN DEL DIA

PRIMER PUNTO.— Situación agraria actual de la provincia y Tareas.

- a) Unidad en el campo.
- b) Experiencias de la recolección.— Incorporación de la mujer al trabajo.— Preparación de la campaña uvera.— Intensificación de la barbechera.— Riegos y forma de efectuarlos.— Problema de abastecimiento; cómo solucionarlo.

SEGUNDO PUNTO.— Aplicación de la Legislación agraria en la provincia.

- a) Decreto del 7 de octubre.— Moratoria de rentas.— Decreto del 8 de junio.— Colectividades.— Decreto del 27 de agosto.— Cooperativas agrícolas.

- b) Funciones de los sindicatos agrícolas en los momentos actuales.

TERCER PUNTO.— Confraternidad del frente con la retaguardia.— Cómo ayudar a los frentes.

Informante:

EDMUNDO PEÑA RUIZ,

miembro del Comité Provincial

Poco y para los italianos

La cosecha en el campo faccioso

Nadie desconoce que la cosecha ha sido exigua en el territorio español dominado por los fascistas. Fascismo y miseria, son sinónimos. Porque si en España la cosecha es menguada en los campos donde impera el fascismo, no lo es mejor en Italia y, en cambio, en Cataluña y Levante, en la parte de Andalucía donde existe nuestro régimen, así como en Francia, la recolección permite llegar al "superavit" sin que para ello hayan tenido que dictar los Gobiernos medidas extraordinarias ni solicitar la protección de los dioses. La fórmula quedó limitada a este: había que trabajar y se trabajó. El soldado respondía heroicamente a los postulados republicanos contra el fascismo mientras el campesino batíase, con esfuerzo que alcanzaba relieve de sacrificio, para que la tierra rindiese la cosecha con que hoy nos ufanamos.

Ejemplo palpitante de cómo vi-

Altavoz del frente a los soldados

Este altavoz ha iniciado desde hace medio mes el envío de paquetes de libros, folletos y prensa de todos los matices a los soldados del frente Sur de Granada.

Igualmente Altavoz del Frente de Almería se dirige a los soldados para que le hagan pedidos de papel y otros objetos, en la seguridad de que pondrá todo su empeño en servirlos.

El Secretario General

ven en territorio avasallado por el franquismo: la extensísima zona llamada de las Cinco Villas, en la provincia de Zaragoza, región pródiga en cereales hasta la superabundancia. El año pasado la siembra fué escasa y la cosecha quedó reducida a un tercio de lo normal. En el periodo agrícola 1937-38, la militarización de todos los hombres útiles y la desaparición de millares de campesinos, que fueron fusilados o huyeron, empeoraron todavía la situación. Siembra escasísima, rendimiento veraniego casi nulo. La única siembra ha sido de muertos y la única cosecha el odio. En las anchuras de la zona de Cinco Villas apenas hubo trigos que no fuesen ralos y mezquinos, de tallo enano y espiga llaca. Las mujeres han iniciado la siega. Los niños las acompañan. Los viejos agonizan a su lado.

Agonía terrible la de los pueblos de las Cinco Villas. Apenas terminada la dura labor de la era el trigo desaparece hacia Zaragoza. Lo destinan, no a que coman los españoles sino a disminuir el hambre de los italianos. Todo Aragón lo sabe. Y se oye una frase terrible para el franquismo: "Si las tropas de la República no llegan a tiempo pasaremos mucha hambre durante el invierno, hambre que compartiremos con los italianos porque tampoco ellos tendrán lo necesario para vivir.

La tremenda queja acaba de esta manera:

"¡Escasez con la República, sería tolerable; pero no hambre y odio con Franco y con los extranjeros."

Después del 50 aniversario de la gloriosa Central Sindical U. G. T.

(Viene de la primera página)

unidad de sindicatos en nuestros frentes de lucha, las numerosas banderas que adornan el teatro representan la confianza y adhesión de los obreros a la gran Central Sindical U. G. T. y a sus dirigentes. Entre esas banderas sindicales —continúa— los grandes partidos Socialista y Comunista han sabido unir las suyas como representación simbólica de la Unidad; y significa para las grandes masas obreras el convencimiento que éstas tienen para llegar a la meta de nuestras aspiraciones, y, lo que es más por el momento, si queremos ganar la guerra. (Formidable ovación).

Hace historia de la gloriosa Central Sindical U. G. T., fundada por "el abuelo", Pablo Iglesias, y García Quejido, aprovechando la oportunidad de la Exposición Universal de Barcelona.

Continúa exponiendo las fluctuaciones de la referida organización y cómo en los tiempos duros no cayó en el desánimo, antes al contrario, sus fundadores fueron de pueblo en pueblo, de aldea en aldea, sembrando la semilla de las libertades proletarias. Y así fueron posibles las rebeldías de la huelga revolucionaria de los ferroviarios en 1912, a la que una militarización pretendió coartar; en 1917, contra el poder monárquico abso lutista; en 1930, huelga reivindicativa, funesta para el trono de los Borbones, hasta llegar al momento cumbre en el 1936, en que con la Central Sindical hermana constituye un fuerte bloque en donde se estrella el fascismo.

Hoy —continúa— los dos millones de hombres que se agrupan en la U. G. T. constituyen una fuerte representación de los ejércitos del frente de batalla y del frente de la producción.

Pide la supresión —para ganar la guerra— de la jornada de ocho horas y de la reminiscencia de "se mana inglesa" que aún queda, así como que se constituyan cuanto antes las "Escuelas de Capacitación" a donde vayan nuestros hombres mejor dotados para prestar

COMENTARIO LOCAL

Evidentemente, el camarada Pitágoras era un "ao-intervencionista" —quero decir que era un "guasón"—.

Puede demostrarse que de tres "me llevo" una.

Siguen pasando autos y camiones por la calle de las Tiendas —sin ninguna necesidad y con riesgo para los camaradas transeuntes... y para el "stock" de cemento de nuestro Consejo Municipal.

No sabe ni Dios cuál es el lugar destinado para depositar los materiales de desecho.

Pero —¡ay!— están quitando las piedras de la Plaza de Correos y Telégrafos.

O las están picando... "con mucha gracia y salero".

Es seguro, Pitágoras era un guasón.

De tres "me llevo" una.

un servicio a la causa de los trabajadores.

Recuerda la frase del Presidente Negrin: "La guerra ha de ser larga y dura". Entonces —dice— hay que capacitar más y más a la clase trabajadora si queremos que el triunfo se produzca cuanto antes.

Habla de la Unidad y dice: La U. G. T. puede contribuir con su ejemplo a que la unión de los dos grandes partidos, el Socialista y el Comunista sea un hecho cuanto antes. La gloriosa Central Sindical verá con toda satisfacción la creación del Partido Unico del Proletariado, y para ello, se apostará a estrechar más y más los lazos con la otra Central Sindical hermana, C. N. T.; y es seguro que con la Unidad de los dos grandes partidos marxistas y con la Central Unica de los trabajadores, el triunfo será, indiscutiblemente, nuestro en breve espacio de tiempo.

El camarada Maturana es aplaudido con cariño y entusiasmo.

El camarada Pedro Pérez cierra el acto diciendo que la U. G. T. y la C. N. T. han sabido hacer fracasar los planes de los imperialistas invasores que creían que la conquista de España era cosa fácil. Pide la fusión de los dos grandes partidos marxistas, así como la unidad de los trabajadores en una sola Central Sindical. (Muchos apiausos).

Es invitado a hablar el camarada Serralvo, de la C. N. T. y expresa su satisfacción por haber podido escuchar de labios de las Juventudes y de un gran sector de la clase trabajadora los deseos de

VIDA DEL PARTIDO

Por la presente se comunican a todos los militantes del Este-Centro, para la Asamble extraordinaria que se celebrará en el local del Comité Provincial el próximo día 26 de Septiembre, a las siete de la tarde. Siendo de gran interés tener a tratar en esta reunión esperamos acudireis sin falta.

Por el Comité de Secretarías
Secretario General.

unidad y dice que la C. N. T. es el brazo ligada a todos los frentes que afectan a las masas trabajadoras.

Se refiere al pacto de la U. G. T.-C. N. T. y espera que celebre un acto grandioso por la fusión de las dos grandes Centrales hermanas, y pide una más vida de sindicato, indispensable para el contacto necesario entre masa y dirigentes.

Fué muy aplaudido.

Se leen unas cartas de la Federación de las Juventudes Socialistas Unificadas y del Socorro Rojo Internacional. Se han recibido adhesiones de más de cuarenta personas. La camarada Claudina no pudo concurrir al acto, pero estaba anunciado, por medios de transporte.

DICE «LE POPULAIRE»

Paris, 22, 10 noche.— La prensa de los Pirineos es una vez más que el Gobierno francés no tiene derecho a dudar.

Las contestaciones de los trabajadores pueden tomarse en serio.

Federación Provincial del Granito de Barrileros

A todas nuestras secciones

Estimados camaradas: El día 28, a las once de la mañana, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, Plaza de Litrán, 3, se celebrará una reunión para tratar urgentemente sobre la urgente resolución del problema uvero.

Por tanto, como barrileros que sois y afiliados a esta Federación Provincial, tenéis la obligación de asistir a ella (vuestros intereses más íntimos marchan al unísono del problema uvero). La importancia de esta reunión es enorme, pues de ella saldrán orientaciones adecuadas para resolver y encauzar bien este problema, el que es de sumo interés para nuestra provincia, debido a que su mayor riqueza a él está ligada, aparte del que tiene para toda la España leal por las divisas que su exportación al extranjero nos reportan. Estas divisas sirven luego para traer materiales y alimentos (con un coste relativamente pequeño), para ayudar a nuestros soldados a sostener la guerra contra los invasores, dando tiempo con ello a la preparación de nuestra victoria definitiva contra el fas-

cismo nacional e internacional.

El orden del día a tratar en la reunión será el siguiente:

—Lectura y aprobación del acta de la reunión anterior.

—Informe del Presidente de la Federación.

—Resolución de la tra... de materiales.

—Asuntos generales.

Esperando que no dejéis de asistir porque el asunto es tan importante como decimos anteriormente, vuestros y de la causa del pueblo.

El Presidente, *Pedro Pérez*
Almería, 20 de agosto de 1938

J. S. U.

CLUB BARRIADA CENTRAL

Se comunica a todos los militantes y simpatizantes de este club que se celebrará junta general el próximo día 24 a las nueve y media de la noche en nuestro domicilio social Avenida de la República número 5.

Dada la importancia a los asuntos del orden del día a tratar se ruega la más puntual asistencia.

Por el Comité del Club
Secretario General.